

特别报道

“喜迎丰收 决胜小康”2020年东莞茶山镇庆祝第三个中国农民丰收节暨“稻田里的新时代文明实践”系列活动举行

庆丰收稻田中热情似火 迎小康乡村里变化喜人

2020年9月22日是二十四节气中的秋分,同时也是第三个“中国农民丰收节”。东莞茶山镇在美丽的上元稻田公园及800年的南社明清古村落设主分会场,开展“喜迎丰收 决胜小康”2020年茶山镇庆祝第三届中国农民丰收节暨“稻田里的新时代文明实践”系列活动。

作为“庆丰收,迎小康”东莞2020“中国农民丰收节”活动的分会场,茶山镇充分整合市镇资源,开展形式多样的“稻田里的展览”“稻田里的音乐会”“稻田里的农耕巡游”“稻田里的宣讲会”,以及“香甜的丰收”传统美食墟市等主题活动,通过“展、演、巡、讲、销”,充分展示茶山镇乡村振兴的丰硕成果、美丽乡村的巨大变化以及全民奔小康的幸福喜悦,让新时代文明实践留在稻田里、种在心田里,真正地入脑入心,喜迎丰收,决胜全面小康。



■ “喜迎丰收
决胜小康”2020
年茶山镇庆祝
第三个中国农
民丰收节暨“稻
田里的新时代
文明实践”系列
活动启动。
东莞市文
化馆供图

稻田里的丰收节 群众同庆迎小康

秋分时节,一场别开生面的丰收节活动在郁郁葱葱的上元稻田公园里举行。晒谷场、粮仓、稻草人等场景与稻田的自然环境融为一体,尽显稻田之美。

丰收节活动在一曲悠扬的民乐中拉开了帷幕。茶山镇、市文化馆、市摄影家协会的领导嘉宾,还有学生代表、摄影爱好者、市民群众等参加了本次活动。

上元稻田公园主会场的中国农民丰收节活动,包括稻田里的展览、稻田里的音乐会、稻田里的农耕巡游、稻田里的宣讲会等主题活动,充分展示茶山镇乡村振兴的丰硕成果、美丽乡村的巨大变化以及全民奔小康的幸福喜悦。

其中稻田里的音乐会,民乐组合用中国传统乐器合奏了一曲曲优美的、耳熟能详的传统音乐。青年歌手还带来了《在希望的田野上》《美丽家园》《咱村》《我家住在山水间》等歌曲表演,用音乐描绘广大群众的幸福小康生活。

稻田里的农耕巡游,由本地村民组成的农耕表演队伍挑着扁担、手拿簸箕,沿着栈道巡游,重现旧时的农耕生活。

本次活动还以“稻田里的展览”为核心,通过创新性的场景式布展,将摄影作品与晒谷场、粮仓、稻草人等场景结合,展出美丽乡村蝶变篇、乡村振兴奋斗篇、文化添彩魅力篇、幸福生活小康篇等4个篇章300余张图片,并结合茶山镇5个荣获东莞市“百村示范工程”的基层文化示范村,设立打卡点,通过光影里的巨大变化,集中展示茶山镇乡村振兴成果和老百姓的幸福生活。

在稻田里的宣讲会中,两位百姓宣讲员深情演绎,用百姓喜闻乐见的形式还原上元稻田公园和寒溪水村挖掘活用本地资源,推进乡村振兴的故事,以及农民辛苦劳作、粮食来之不易的故事。100余名学生通过稻田里的思政课,以及到田间体验农耕工具、参观展览,感受乡村振兴带来的变化和丰收成果的来之不易,增强青少年节约粮食的意识。

现场,不少群众表示,现在的孩子已经很少有机会能见得晒谷、收成的景象,纷纷带孩子到晒谷场上,拿起谷耙子、簸箕,扬谷、晒谷,体验传统晒谷的工序,感受农耕文化和丰收的喜悦。

市民王小姐说,已经几十年没干过农活了,自己小的时候帮家里干过农活。“看到现场这个场景,让我又感受到了小时候每到秋天丰收时的兴奋,再苦再累也值得。”

茶山中学学生黄楚淇称,对“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的认识一直停留在教科书上,今天来到现场,看到稻田里绿色的水稻和晒谷场上金色的稻谷,感受到了粮食从种植到收成中间过程的不易,通过体验晒谷的工序也感受到了农民伯伯的艰辛,让他们更懂得要珍惜粮食。



■ 稻田里的展览。 东莞市文化馆供图

古村里的丰收节 尽显文化内涵

在茶山分会场,南社明清古村落正在举行“文化四季·四季如歌”南社传统文化季之“五谷丰登”——农耕文化展示月活动。除了“百姓庆丰收”农耕巡游,古村的池塘边上摆起了东莞市非遗墟市及茶山本土传统美食展销,糖不甩、松糕、糖柚皮、炒米饼、捏糍、沙墩鱼丸、油糍、碌堆、甘蔗水、红糖制作、红团、糖环、油角、蛋散、月饼等传统非遗食品,还有本土非遗项目茶山公仔、茶山绸衣灯公,让市民游客品尝家乡的味道,收获丰收的喜悦。

本次活动是茶山镇新时代文明实践的生动呈现。据茶山镇相关负责人介绍,该镇借助举办农民丰收节庆祝活动的契机,向全社会传递重农崇农的价值取向,提升全镇人民的荣誉感、幸福感和获得感,凝聚起广大干群脱贫攻坚、全面建成小康、实施乡村振兴的磅礴力量。

振兴促蝶变 乡村环境迎来历史巨变

近年来,茶山镇党委镇政府全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“五大美丽”行动为抓手,紧扣美乡村、兴产业关键环节,从群众反映最强烈、环境最差的地方做起,以点带片,以片促面,推动全域人居环境提升。曾经低矮老旧的瓦片村屋,变成了一幢幢小巧精致的新式民房;曾经脏乱差的村间小路,变成了一条条花草相间、灯光璀璨的现代化道路;曾经杂草丛生、水质不佳的寒溪水,如今河清凭鱼跃,绿水绕城郭,微风拂面有花香,一派惬意的田园村居生活。

至目前,茶山完成了38万平方米彩色林建设,新建改建了66座农村公厕,推动全镇所有村(社区)达到干净整洁村标准,打造“美丽家园”。完成了广深铁路茶山段沿线景观提升,升级改造了迎宾大道、站前路等一批示范道路的路灯绿化,并打造建设了20个街头小景,彰显茶山生态美、人文美的“美丽廊道”。同时,高标准整治749间田间窝棚,为农户建设了集装箱工具房,大力提升了茶山田间风貌,建成了上元稻田公园,推动田园变公园,打造“美丽田园”,实现村居人居环境提升规划全覆盖。

据了解,2018年4月,茶山镇制订了乡村振兴三年行动计划,确定了51项重点工作,建立党建引领、政策保障、竞争

导向的推进机制。同时,设立专项扶持资金,工程项目化推进,通过以奖代补、分档贴息、镇村合作等模式,推动资源要素加快向农村流动,全力推进“五大工程”,努力建设与一流湾区和世界级城市群相匹配的美丽乡村。2019年全镇生产总值增长9.9%,增速全市第二;村组两级总收入和纯收入分别增长10.2%和17.6%;乡村振兴、城市精细化管理等26项工作考核在全市排名第一;南社村作为全市唯一入选首批“全国乡村旅游重点村”及“省文化和旅游特色村”,牛过蓢古村落入选“广东十大魅力古树乡村”。

同时,茶山镇聚焦“湾区宜居小镇、品质活力茶山”建设,大力弘扬优秀传统文化,培育本土特色文化,普及全民艺术,开展文艺精品创作,传承弘扬非遗文化,打造大湾区优秀传统文化实践地,加快新时代文明实践中心(站)建设,带动全镇各村竞相开展文化“一村一品牌”建设,提升村民对家乡的认同感和自豪感,以文化振兴助推乡村振兴,铸牢乡村振兴之“魂”。
(杨英杰 茶山萱)



■ 稻田里的农耕巡游。 陈伟聪/摄



■ 学生体验晒谷,感觉丰收的喜悦。 东莞市文化馆供图